

1 隆重庆祝昌吉回族自治州成立70周年，辉煌成就生动展现党的民族政策和民族区域自治制度的成功实践

9月3日上午，昌吉回族自治州成立70周年庆祝大会在昌吉市举行。全国人大常委会、国务院致贺电。70年来，在党中央的亲切关怀下，昌吉州各族干部群众不忘初心、牢记使命，团结奋斗、担当作为，城乡面貌发生巨大变化。特别是党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，昌吉州经济快速发展，民族团结，社会稳定，人民生活显著改善，各项事业取得全方位进步、历史性成就。1954年—2023年，昌吉州地区生产总值从0.47亿元跃升至2329.52亿元，按现价计算，增长了4955倍，比1954年翻了12番。

昌吉州70年来取得的辉煌成就，生动展现了党的民族政策和民族区域自治制度的成功实践，雄辩地证明中国共产党的领导是民族地区繁荣发展的根本保证，中国特色解决民族问题的正确道路具有无比的优越性，中华民族共同体具有强大的包容性和凝聚力。

2 昌吉州全面学习贯彻落实党的二十届三中全会精神，确定10个方面66条改革任务，为建设“典范地州”提供制度保障

昌吉州全面学习贯彻落实党的二十届三中全会精神，昌吉州党委十二届九次全会对标党中央和自治区党委改革部署，提出10个方面66条改革任务，明确了昌吉州进一步全面深化改革的“任务书”“路线图”和“时间表”，对进一步全面深化改革、建设中国式现代化新疆实践的典范地州作出系统部署。

全会提出将健全铸牢中华民族共同体意识制度机制、健全推动经济高质量发展体制机制、统筹推进教育科技人才体制机制一体改革、完善城乡融合发展体制机制、深化开放型经济体制改革、健全保障和改善民生体制机制、深化生态文明体制改革、健全完善民主法治制度、完善维护国家安全体制机制等，通过进一步全面深化改革，谋发展之策、激活力之源、聚奋进之力，推进治理体系和治理能力现代化，为建设“典范地州”提供强大动力和制度保障。

3 昌吉州实施建设典范地州“十大行动”，塑造发展新优势、培育发展新动能

12月10日，“新疆推动高质量发展”昌吉州专场新闻发布会举行。发布会介绍，前三季度，昌吉州地区生产总值增长7.8%，总量稳居全疆第二；规模以上工业增加值增长15%、固定资产投资增长17.4%、财政一般公共预算收入增长9%。

11月11日，昌吉州党委十二届七次全会明确，围绕建设中国式现代化新疆实践典范地州目标，大力实施铸牢中华民族共同体意识示范创建、科技创新赋能、农业提振、工业倍增、文旅融合提质、国企核心竞争力塑造、教育优质均衡、医疗提质强基、城乡面貌提升和生态环保攻坚等“十大示范行动”，以这十大具有标志性、引领性、代表性的“典范行动”为抓手，推进高质量发展实现新的更大飞跃，全力推动中国式现代化新疆实践典范地州建设取得新成效。一年来，昌吉州坚持项目“点”、产业“线”、基础设施“网”、社会“面”一体发力，经济社会发展呈现良好态势。

4 天山深处的“超级充电宝”阜康抽水蓄能电站全面投产发电，实现新疆和西北电网调节性电源新突破

7月31日，国网新疆阜康抽水蓄能电站4号机组正式投入商业运行，标志着我国西北首座百万千瓦级大型抽水蓄能电站——国网新疆阜康抽水蓄能电站全面投产发电，实现了新疆和西北电网调节性电源的新突破。

阜康抽水蓄能电站是新疆首座抽水蓄能电站，位于阜康市上户沟哈萨克族乡，总投资83.68亿元。电站总装机容量120万千瓦，设计年发电量24.1亿千瓦时，年抽水电量32.13亿千瓦时，每年可促进清洁能源消纳超过26亿千瓦时，相当于节约标准煤16.5万吨，减排二氧化碳49.6万吨。电站承担着新疆和西北电网迎峰度冬、迎峰度夏以及重要节点保电任务，发挥电力系统调峰、调频、调相、储能、旋转备用和黑启动等功能，有效缓解电网顶峰保供压力。全面投运后，双倍调节能力达240万千瓦，可平抑新能源出力波动性，实现电能的余缺互济、时空互补，对推进新疆“风光火储一体化”大型综合能源基地建设，助力“疆电外送”具有重要意义。

5 奇台江布拉克机场正式通航，开辟昌吉州空陆综合交通的新赛道

8月8日，昌吉州首个民用机场——奇台江布拉克机场正式通航。截至12月28日，奇台江布拉克机场的旅客吞吐量已突破7万人次，航班起降累计达1000架次。

该机场为4C级民用支线机场，目前已开通奇台—兰州—成都、奇台—郑州—福州2条疆外航线和奇台—阿克苏、库尔勒、喀什、伊宁、富蕴5条疆内航线，后续将陆续开通上海、北京、广州等主要枢纽机场的航线，构成连接南北、沟通东西的航空运输网络。

奇台江布拉克机场的正式通航，开辟了昌吉空陆综合交通的新赛道，为昌吉州主动融入丝绸之路经济带核心区建设开启了高效通道，为推动交通与文旅融合发展架起了空中航道，为更好服务区域发展搭建了快捷通道。



2024年昌吉州十大新闻



图⑥：3月1日，在2023年“大国工匠年度人物”发布会上，张国云穿着蓝色工装，意气风发。

□本报记者 何龙摄

图⑦：昌吉州第一中学新校区投入使用。

□本报记者 何龙摄

图⑧：7月15日，奇台县半截沟镇腰站子村，农机手驾驶联合收割机收获小麦。

□本报记者 何龙摄

图⑨：12月12日，木垒县250万千瓦风电项目现场。

□本报记者 何龙摄

图⑩：6月9日，昌吉市亚心广场，群众观看“汾水连天山 晋昌一家亲”文艺演出。

□本报记者 何龙摄



图①：9月3日，昌吉回族自治州成立70周年庆祝大会在昌吉政务中心召开。图为大会现场。

□本报记者 何龙摄

图②：10月11日，中国共产党昌吉回族自治州第十二届委员会第九次全体会议召开。图为会议现场。

□本报记者 何龙摄

图③：图为多晶硅新材料产业园区。

□本报记者 何龙摄

图④：7月31日，国网新疆阜康抽水蓄能电站正式投产运行。

□本报记者 何龙摄

图⑤：8月8日，奇台江布拉克机场，首批从喀什经该机场飞抵的旅客抵达机场。

□本报记者 何龙摄

6 张国云上榜2023年“大国工匠年度人物”，昌吉州形成“昌吉成就人才、人才成就昌吉”良好局面

3月1日，2023年“大国工匠年度人物”在成都揭晓，特变电工股份有限公司新疆变压器厂工艺技术员、特级技师张国云上榜。张国云1999年入职特变电工股份有限公司新疆变压器厂，成为一名绕线工，先后参与昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电工程等多个重大项目建设。他参与的“750千伏交流输电关键技术研究、设备研制及工程应用项目”“超高压直流输电重大成套技术装备开发及产业化”获国家科学技术进步奖一等奖。

昌吉州党委、政府高度重视科技人才队伍建设，坚持教育科技人才一体化推进，大力实施人才强州战略，先后积极争取资金支持了4个创新团队、275名高层次人才和31个重点人才项目，攻克了特高压装备制造、光伏组件、生物育种等92项关键核心技术；积极构建人才培养体系，为一批批高科技人才成长成才创造了良好环境，推动形成“昌吉成就人才、人才成就昌吉”的生动局面。

7 设立教育基金、推动合作办学、新增学位，昌吉州教育优质均衡惠民发展再“加码”

5月15日，昌吉州在全疆率先设立地州教育基金。7月18日，山西省忻州市第一中学、昌吉州第二中学合作办学签约。8月31日，福建省福州第八中学、昌吉州第四中学合作办学签约。9月6日，山西省太原外国语学校、昌吉市第一中学合作办学揭牌。秋季学期，昌吉州第一中学新校区投入使用，新招收高一学生900人，设18个班。10月18日，新疆农业职业技术大学举行揭牌仪式，成为全疆首个公办本科职业院校。

2024年，昌吉州不断加大教育投入，加强师资队伍建设和引入优质教育资源，扩大优质教育资源供给，全力推进教育优质均衡发展，努力办好人民满意的教育。

8 小麦、棉花百亩单产创新高，昌吉州深入实施农业提振行动，现代农业提档升级见成效

7月18日，经自治区农业农村厅专家组对奇台县小麦百亩高产攻关田进行实收测产，824.6公斤！奇台县冬小麦创下全疆百亩连片单产最高纪录。9月30日，由中国科学院、中国工程院等专家组成的测产专家组，在昌吉国家农业高新技术产业示范区老龙河基地，对种植的“中棉113”品种棉花进行现场测产，百亩攻关田籽棉平均产量达到750.3公斤/亩，千亩示范片籽棉平均产量达到637.7公斤/亩，再创昌吉州百亩棉花示范、千亩棉花示范亩产历史新高。

2024年，昌吉州深入实施农业提振行动，借助“良种”优势，与良田、良机、良法紧密融合，保障小麦、玉米、棉花作物大面积增产增效，农业新质生产力蓬勃生长，为区域农业现代化高质量发展注入强劲动能。

9 木垒县250万千瓦风电项目用时180天成功并网，木垒将建成全疆首个县级千万千瓦级新能源基地

12月12日，总投资88亿元、由国家电投等7家公司共同建设的木垒县250万千瓦风电项目实现接入并网。项目全部并网发电后，木垒县新能源装机规模将突破1000万千瓦，将成为全疆首个县级千万千瓦级新能源基地。该项目仅用18天超常规完成落地审批，刷新新疆新能源风电项目最快审批纪录。项目建设创造了“昌吉加速度”，40天220千伏汇集站封顶，60天完成首台风机吊装，180天实现接入并网，是昌吉州不断释放优化营商环境综合效应、用良好营商环境赋能项目建设“提速”的代表。

10 开展五轮次文艺惠民巡演，高品质文艺产品让群众共享文化发展成果

10月底，“百花绽放 昌盛吉祥”庆祝昌吉州成立70周年主题晚会14场展演活动结束。自6月中旬开始，由州党委宣传部和州文旅局组织的胡杨民乐团和庭州爱乐交响乐团，福建援疆前方指挥部、山西援疆前方指挥部协调并出组织的“丝路同源 山海交响”文艺演出和“汾水连天山 晋昌一家亲”文艺演出，以及“百花绽放 昌盛吉祥”庆祝昌吉州成立70周年主题晚会精简版，在各县市、准东经济技术开发区和驻州高校进行巡演，4个月时间，5轮次累计演出86场，高品质的文化产品接地气、暖人心，让群众在家门口乐享文化盛宴，充分体现了文化发展成果群众共享。

